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区政府办公室关于印发浦口区鼓励和促进

停车资源共享利用工作实施方案的通知

各街道办事处，区府各委办局，区各直属单位：

《浦口区鼓励和促进停车资源共享利用工作实施方案》已经区政府常务会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

南京市浦口区人民政府办公室

2021年11月12日

（此件公开发布）

浦口区鼓励和促进停车资源共享利用

工作实施方案

为更好地推进浦口区停车资源共享，改善停车环境，提高停车资源利用率，缓解停车矛盾，根据《南京市鼓励和促进停车资源利用工作实施方案》工作要求，结合我区实际，制定如下实施方案。

一、指导思想

坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”理念，充分挖掘停车资源，实施停车资源共享，缓解城区停车压力，以浦口智慧停车管理平台为技术依托，构建“政府引导、市场运作、社会参与、个人自愿”的停车资源共享良好氛围。

二、基本原则

（一）共建共享、协同治理。区城管局牵头推进浦口区停车资源共享工作，协调和落实上级部署的各项任务，指导相关单位开展停车资源共享。制订完善停车资源共享方案并组织实施，鼓励机关事业单位和国有企业、小区、公共停车场实施停车资源共享。其他机关企事业单位根据各自职责分工，积极参与停车资源共享工作的任务布置和组织谋划，协同推进停车资源共享。

（二）系统谋划、有序推进。区城管局负责组织参加停车资源共享的机关企事业单位进行停车备案；各单位的停车资源共享原则上由现有物业负责现场组织管理，并做好车主的管理服务及停车场出入口标识标牌的设置工作。各单位的共享车位不少于总车位（所属同一院落范围内露天和地下车位的总和）的20%。有重点安保部位、敏感部位，以及单位车位紧张等其他特殊情况，不参加停车资源共享。
（三）平台支撑、信息共享。建立停车资源共享二级平台，制订技术标准和保障方案，按照共享“一个平台、一张图、一个APP”的模式，开发相应的功能模块；参与共享的单位，按照标准自主完成停车系统的改造，定期完成系统数据的对接，改造费用由各单位自行承担。

（四）市场运作、专业服务。机关、事业单位内部停车场实施停车资源共享所收取的停车费，作为非税收入及时足额上缴同级财政。鼓励有条件的国企实施停车资源共享，按照市场化标准收取机动车停放服务费。各单位根据各自特点，可选择全天开放、夜间开放和特定时间开放。夜间开放时间为：当日下午6时至次日上午7时30分；特定开放时间为：法定节假日或其他空闲时间段。机关事业单位的停车资源共享，主要针对周边小区居民，以包月停车为主，从而缓解部分区域的停车难题。同时鼓励有条件的单位全天开放。
三、组织领导

为扎实推进停车资源共享工作深入开展，确保各项任务有效落实，成立浦口区停车资源共享工作推进小组。区政府分管副区长为组长，区城管局主要负责同志为副组长，区政府办、发改委、教育局、公安分局、财政局、国资办、房产局、城管局、市场监管局、各街道（场、园区）等单位分管负责同志为成员。工作推进小组办公室设在城管局，负责日常工作，分管负责同志兼任办公室主任。各相关责任单位要按照各自工作职能抓好具体落实。
四、任务分工

（一）城管局

牵头建立共享停车资源信息库；牵头制订下发《浦口区鼓励和促进停车资源共享利用工作实施方案》，组织协调方案落实的相关事宜；开展停车资源共享具体实施工作，制订停车资源共享流程图和工作方案；牵头搭建浦口区智慧停车平台，完善共享模块基本功能，制订下发停车资源共享平台数据接入标准，并将相关数据接入市停车资源共享平台；做好城管局专用停车场对外共享试点工作，形成完整的共享流程，以此为模板指导其他参与共享的机关、企事业单位实施共享；对参与共享的停车场进行共享停车备案审核；及时梳理停车资源共享过程中需要解决的问题，并制定完善相关政策。

（二）发改委

按照《南京市机动车停放服务收费管理办法》（宁价规 〔2018〕1号），明确停车资源共享收费的标准；会同城管局参照周边公共停车场或普通住宅物业管理小区包月标准，核定机关事业单位停车资源共享包月收费标准。

（三）教育局

负责协调有条件的区属学校内部停车场停车资源共享的组织工作，并统计上传所属学校内部停车资源共享的各类数据；负责指导所属学校实施停车资源共享的软硬件改造，设置停车资源共享的各类设施；指导学校加强停车资源共享的管理。

（四）财政局

负责做好停车资源共享相关行政管理方面的经费保障工作；配合制定机关事业单位停车资源共享收费管理办法。

（五）房产局

指导物业小区开展停车资源共享工作，并统计上传小区内部停车资源共享的各类数据。

（六）政府办

协助区城管局做好区属机关事业单位停车资源共享的组织协调工作；做好区级机关大院停车资源共享的组织协调工作。

（七）国资办

负责所监管的国有企业内部停车场停车资源共享的组织协调工作，并统计上传共享的各类数据；负责指导监管的国有企业实施停车资源共享的软硬件改造，设置停车资源共享的各类设施；指导监管的国有企业加强停车资源共享的管理。
（八）公安分局

负责停车资源共享单位车辆进出流线、停车引导标识设置的指导工作；做好停车资源共享单位停车场内部交通事故的处置工作。

（九）市场监管局

会同城管局、发改委加强共享停车收费监管。

（十）各街道（场、园区）

负责统计上传辖区内停车资源共享的各类数据；按照属地原则协调各类专用停车场实施停车资源共享，配合推进停车系统改造和停车数据接入等共享工作；围绕辖区内的商圈、小区、医院等停车矛盾突出点位，开展共享停车需求论证，选取典型区域，制定规划方案，实行停车资源共享片区治理，推进区域共享停车。

五、实施步骤

按照10月底全区全面推开停车资源共享的工作目标，分三个阶段，倒排时间节点和任务，切实抓好各项工作的落实。

（一）先行试点阶段（8月）

梳理辖区内停车需求，上报所在区域的停车泊位数据，掌握停车资源共享的底数，增强工作的有效性和针对性。

区城管局制定停车资源共享工作方案，选取典型小区、公共停车场进行试点，制定停车资源共享工作流程图，梳理需要协调解决的问题。

（二）政策完善阶段（9月）

由区城管局牵头，以区城管局系统单位内部停车场、所管理的公共停车场作为停车资源共享的试点区域，共享车位不少于总车位（所属同一院落范围内露天和地下车位的总和）的20%，形成完整的共享流程，以此为模板指导其他参与共享的机关、企事业单位实施共享。

建立停车资源共享接入标准、准入机制和失信惩戒机制等。广泛开展对所有区属机关事业单位和国有企业的停车资源共享，共享车位不少于总车位（所属同一院落范围内露天和地下车位的总和）的20%，并在共享信息平台上发布。停车困难突出、有刚性停车需求、信用良好的车主优先进入共享候选。区属机关事业单位和国有企业实行以夜间和法定节假日开放为主、针对周边小区居民的停车共享。对推进停车资源共享试点过程发现的问题，根据职能分工，各部门制定和修改相关细则，完善流程。

全区备案的公共停车场，9月底前需完成所有数据接入和上传。
（三）完善推广阶段（10月）

完成浦口区智慧停车平台搭建，完善共享模块基本功能，实现市、区两级数据联网，确保停车资源共享工作在全区全面推开。

六、工作要求

（一）提高工作站位，统一思想认识。各单位应把推进内部停车场对外开放作为一项重要的民生工程、实事项目，从关注群众需求、改善社会民生的角度出发，充分认识开展内部停车场对外开放的重要性，全力推动停车资源共享工作扎实开展。
（二）加强组织领导，明确责任分工。各相关单位按照工作部署，明确专人负责，强化组织落实，把开放内部停车场作为一项重要任务来抓；相关部门要按照职责分工，主动参与配合，形成工作合力，确保停车共享工作顺利推进。

（三）重视氛围营造，实施跟踪问效。组织开展宣传动员，全面发动相关单位积极参与停车共享工作；充分利用信息平台、网络微信等媒体进行宣传造势，扩大该项民生工程的知晓度和参与度，放大综合效应；加大检查督查力度，对工作落实中不作为、慢作为、推诿扯皮的单位和个人，采取约谈、通报、组织处理等方式进行追责。
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