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区政府办公室关于印发《关于进一步加强
单用途预付卡管理的实施意见（暂行）》的通知

各街道办事处，区府各委办局，区各直属单位：
经区政府同意，现将《关于进一步加强单用途预付卡管理的实施意见（暂行）》印发给你们，请认真贯彻执行。


南京市浦口区人民政府办公室
[bookmark: _GoBack]                                2023年11月25日

（此件公开发布）

关于进一步加强单用途预付卡管理的实施意见（暂行）

[bookmark: _Hlk139482864]为进一步规范单用途预付卡管理，切实保护消费者合法权益，规范单用途预付卡市场秩序，防范和化解社会风险，确保人民群众信用消费安全，依据《中华人民共和国消费者权益保护法》《江苏省消费者权益保护条例》《江苏省预付卡管理办法》（江苏省人民政府令142号），结合浦口区实际，制定本实施意见。
一、适用范围
单用途预付卡（以下简称预付卡），是指经营者发行的，仅限于在经营者或者其所属集团、同一品牌特许经营体系内兑付商品或者服务的预收款凭证，包括以磁条卡、芯片卡、纸券等为载体的实体凭证和以密码、串码、图形、生物特征信息及其他约定信息等为载体的虚拟凭证，但是一次性兑付特定商品或者服务的除外。
法律、法规对供电、供水、供气等公用事业单位预付卡经营活动及其监督管理另有规定的，从其规定。
二、总体要求
严格落实《中华人民共和国消费者权益保护法》《江苏省消费者权益保护条例》《江苏省预付卡管理办法》等相关法律、法规、规章的规定，坚持规范发展、风险防范、协同监管、社会共治的原则，集中解决发卡企业备案、预收资金存管、企业规范发卡、部门监管执法等方面存在的突出问题，建立健全预付卡管理部门、资金存管银行与发卡企业信息互通的运行机制，构建强化以备案管理为基础、以预收资金管理为核心、以制度落实为重点、以监管执法为抓手的管理模式，有效提升全区预付卡管理水平。
三、职责分工
（一）区商务局按规定负责单用途预付卡监督管理工作，组织实施《江苏省预付卡管理办法》；区商务局依照权限接受其他行业主管部门移送的需责令限期改正的案件，对拒不改正的，依照有关规定移送区市场监督管理局。
（二）区商务局、区教育局、区民政局、区人力资源和社会保障局、区交通运输局、区文化和旅游局、区卫生健康委员会等行业主管部门根据《江苏省预付卡管理办法》，按照各自职责做好本行业领域预付卡管理和涉稳风险防范处置。
（三）区市场监督管理局应依照职责权限受理区商务局移送的案件，依法查处涉及预付卡的不公平格式条款、违法广告、不正当竞争、不正当价格行为等违法行为。
（四）区地方金融监督管理局负责协调指导金融组织加强预付卡资金管理，统筹协调行业主管等有关部门做好预付卡经营活动中涉及非法集资的处置工作。
（五）区行政审批局依照权限做好预付卡发卡企业的备案，负责“12345”预付卡工单的派发、督办等工作。
（六）区综合行政执法局在组织开展跨部门跨领域“综合查一次”工作中，将预付卡检查纳入“综合查一次”检查事项清单。
（七）公安、税务等其他有关部门按照各自职责，做好预付卡管理相关工作。
（八）街道办事处协助有关部门做好预付卡管理工作。
四、主要任务
（一）建立联席会议制度。建立预付卡联席会议制度，区政府分管副区长任总召集人，区商务局主要领导任召集人，区商务局、教育局、民政局、人社局、交通运输局、文旅局、卫健委、市场监管局、金融监管局、行政审批局、综合行政执法局、公安分局、税务局和各街场、园区、集团等单位各一名分管领导为成员。联席会议根据工作需要定期或不定期召开，协调解决预付卡管理领域重大问题。联席会议办公室设在区商务局，办公室主任由区商务局分管副局长兼任，各成员单位明确一名职能科室负责人担任联络员，具体承担联席会议日常工作。建立健全预付卡监管、执法全过程闭环工作办事指南，明确各环节办理时限、所需材料等，探索预付卡管理串联与并联相结合的新模式，进一步简化工作流程，压缩办理时限。
（二）建立经营发行者备案机制。区商务局应当会同有关部门，依托南京市预付卡管理服务平台，督促经营者自预付卡发行后30日内应当向相关行业主管部门办理备案，建立健全方便经营者填报备案信息的便捷机制。
（三）建立预付资金存管制度。行业主管部门引导经营者在商业银行开立预付卡资金存管账户。资金存管比例和监管方式由行业主管部门会同区地方金融监督管理局按照上级有关规定执行。
（四）建立市场主体信用承诺机制。行业主管部门建立市场主体事前信用承诺制度，强化事中分类监管和事后联合惩戒，建立健全守信奖励、失信惩戒机制，将预付卡管理中涉及公民、法人和其他组织的违法情况纳入预付卡监管服务平台，建立诚信档案，让“守信者一路绿灯、失信者处处受限”。
（五）规范格式合同。区商务局会同区市场监督管理局贯彻落实上级部门制定的预付卡合同示范文本。预付卡管理服务平台应当提供预付卡合同示范文本，供经营者下载使用。示范文本应当包含商品或者服务的数量和质量、价款或者费用、履行期限和方式，经营者与消费者有关预付卡信息披露与查询、担保情况、信用承诺、售后服务、投诉处理、预收资金余额退回、风险提示、保密事项等权利义务以及违约责任、争议解决方式等内容。
（六）健全日常巡查机制。行业主管部门建立日常巡查机制，每季度巡查不少于一次，积极纳入“综合查一次”应用场景清单，重点对预付卡经营者发卡备案、发行限额、预付资金存管、合同签订和履行、预付卡章程公示等内容进行监督，督促经营者合法经营。
（七）建立预付卡风险警示机制。行业主管部门对有下列情形之一的经营者实施风险警示：①未依法备案，②不符合资金保障要求，③未按照《江苏省预付卡管理办法》履行告知义务，④未按照规定或者约定继续履行提供商品或者服务的承诺，或者退回预收资金余额，⑤法律、法规、规章规定的其他风险情形。风险警示信息应当在南京市预付卡管理服务平台向消费者公示，并推送至企业信用信息公示系统和公共信用信息平台。
（八）建立执法监管联动机制。行业主管部门要主动加强行业监管，与区商务局、区市场监督管理局、公安分局等部门建立执法监管协作联动机制。行业主管部门发现经营者实施非法金融活动或者有欺诈等行为应当依法予以处理，涉嫌犯罪的，应当依法移送公安机关处理；发现经营者违反有关规定超过规定限额发放预付卡，或者违反有关规定未履行退款义务的，行业主管部门应及时移交区商务局处理，由区商务局责令限期改正，逾期仍不改正的，区商务局应当移送区市场监督管理局依法处理。各部门应相互及时通报相关监督管理、违法行为的处理情况，加强信息互通、资源共享。
五、组织保障
（一）加强组织领导。分管区领导担任预付卡联席会议组长，区商务局要切实发挥联席会议办公室牵头抓总作用，做好联席会议办公室日常工作。各行业主管部门、街道及有关部门加强与联席会议办公室沟通对接，建立健全工作机制。各成员单位要切实履行本部门的行业监管职责和执法职责，并明确1名分管领导和1名专职联络员。
（二）加强监督考核。联席会议办公室要建立工作进展定期汇报制度，加强过程监督。建立有效的考核激励机制，制定切实可行的考核办法，及时通报考核结果，督促指导预付卡管理各项工作高效落实，切实发挥考核指挥棒作用。
（三）加强宣传引导。行业主管部门、行业组织及消协组织加强宣传引导，充分利用各类媒体宣传平台，及时提示预付卡风险，引导消费者不断增强风险意识，科学理性消费，并主动与经营者签订书面合同。

附件：预付卡行政检查与行政处罚衔接工作流程
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