	
	

	南京市浦口区人民政府文件


浦政发〔2024〕1号                       签发人：王国平
浦口区2023年度法治政府建设情况报告

市政府：

2023年，在市委、市政府和区委的坚强领导下，在区人大、区政协的监督支持下，浦口区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入践行习近平法治思想，扎实推进依法行政，法治政府建设各项工作取得新进步，为推动中国式现代化浦口新篇章提供了有力的法治保障。

一、党政主要负责人认真履职，统筹推进法治政府建设

（一）深入践行习近平法治思想。把学习贯彻习近平法治思想，作为法治政府建设的重点任务，列入区委理论学习中心组重点学习内容，纳入党委（党组）理论学习中心组年度学习计划，推动习近平法治思想学习的理论成果转化为推动法治建设的实践成果。邀请南工大法政学院院长在区委中心组（扩大）学习会上围绕习近平法治思想专题授课，举办学习贯彻习近平法治思想暨强化行政执法能力建设专题培训班。
（二）严格履行第一责任人职责。严格落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，强调领导干部“关键少数”的导向作用，区政府主要领导主持召开常务会听取法治政府建设实施方案、法治政府建设工作计划、法治政府中期评估等工作汇报，并集体讨论审议。把落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况及述法工作纳入法治建设考核内容，实现全区党政主要负责人书面述法全覆盖。

（三）落实法治政府建设重点工作。组织开展区“一规划两方案” 实施情况中期评估，通过走访调研、专家论证等方式方法，总结经验成效，找准短板弱项，形成中期评估报告并通过常务会审议，根据评估情况针对性整改落实，确保“一规划两方案”任务如期完成。积极参与全国法治政府建设示范市创建活动，以示范市创建为切入点，加强总结提升，不断激发法治政府建设的内生动力，以更大力度落实《浦口区法治政府建设实施方案（2021—2025 年）》，为促进区域治理体系和治理能力现代化提供有力法治保障。

二、完善政府机构职能体系，推动经济社会高质量发展
（一）强化政府依法履职。落实新一轮党和国家机构改革任务，调整优化卫健委、发改委、财政局等部门内设机构设置和职能配置，健全完善政府机构职能体系。优化事业单位管理体制，印发《关于设立南京市浦口区城市数字治理中心的通知》，组建城市数字治理中心并完成在编人员划转。加强权责清单管理，完成对行政权力清单动态调整事项认领工作，编印32家部门行政权力清单6423项，确保权力清单更新的及时性、准确性。
（二）加快建设服务型政府。印发《浦口区便民服务中心（站）政务服务事项清单（第一批）》，推进全区行政许可事项标准化，2278个政务服务事项进驻区政务大厅，2254个事项实现“全程网办”、1406个事项即来即办、488个事项容缺办。高标准落实“跨域通办”工作，实现162个事项全国通办、200个事项省内通办、172个事项南京都市圈通办、26个事项街村（社）通办。深化“一件事”改革，全面推广“宁企通”惠企综合服务平台，实现惠企政策一站汇聚、应享尽享，5万家市场主体完成注册，注册率55.96%，规上企业、高新技术企业和专精特新小巨人等重点企业注册率达93.6%。

（三）强化精准高效监管。召开“双随机、一公开”监管联席会议，对年度工作任务进行周密部署。全面推行“汇总取重”工作法，避免重复检查、多头执法；根据信用风险合理确定双随机监管重点，形成对诚信守法者“无事不扰”、对违法失信企业“无处不在”的监管态势。帮助符合条件的512家企业及农专社完成信用修复，完成全市首例协助停止处罚信息公示，开展双随机检查任务364个，抽查各类市场主体3179户。印发《安全生产跨部门综合研判联合检查指导意见》，部署推进安全生产跨部门“综研联检”工作，多部门联合执法检查企业117家，发现并整改一般隐患347条。

（四）优化营商环境法治保障。制定出台《浦口区优化营商环境23条（2023版）》，打造重大项目“一件事”改革、“质量小站”服务等营商环境亮点做法，综合行政执法体制改革工作被市营商环境应用场景采纳。全面推行公平竞争双审查模式，公平竞争审查工作纳入区“五拼五比晒五榜”竞赛。制定全区涉企合规指导清单，收集涉企行政合规指导典型案例。建设“1+6”模式的知识产权工作站服务体系，服务企业1420家次，建档111家，建成南京集成电路产业知识产权联盟数据智慧平台和人才信息平台，形成联盟服务典型案例41个。

三、健全依法行政制度体系，提升政府治理法治化水平

（一）严格规范性文件制定流程。印发《关于重申区政府行政规范性文件制定工作有关事项的通知》，涉及公民、法人和其他组织权利义务、具有普遍约束力、可以反复适用的行政规范性文件，一律使用“规”字编号统一发布。2023年，发布行政规范性文件3件，起草过程中采用网上公示、座谈会、问卷调查等方式广泛听取意见，均开展了专家论证和风险评估，对涉及市场主体权益的文件进行公平竞争审查，切实保障群众、企业的合法权益。

（二）加强规范性文件监督管理。加强对规范性文件制定指导监管，推动文件管理制度化、规范化。2023年，组织开展行政规范性文件专项清理1次、集中清理1次，对42件区级规范性文件进行全面清理，保留31件，废止11件。坚持行政规范性文件发布后15日内报送市政府、区人大备案，全区34件行政规范性文件全部网上备案，报备率、及时率、规范率达100%。
（三）强化规范性文件备案审查。参照“准立法”标准，实行审核机构提前介入和精细化论证机制，所有行政规范性文件起草阶段提前介入，全程参与论证修改，并充分发挥区政府法律顾问、公职律师作用，对每一件行政规范性文件严格审查。2023年，审查发布《南京市浦口区货物装载源头超限超载管理办法》等行政规范性文件3件，均围绕文件内容是否合法、程序是否符合规定、主要制度和措施是否合理可行等方面进行全面审查。

四、落实重大行政决策程序，提高政府公信力和执行力
（一）落实重大行政决策程序。完善重大行政决策程序制度，健全政府法律顾问和公职律师参与重大行政决策机制，遵循科学、民主、依法决策的原则，依法履行重大行政决策法定程序。浦口区促进集成电路产业高质量发展若干措施重大行政决策依法履行了公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定五大法定程序。2023年，区政府法制机构办理涉法事务65件。

（二）充分发挥法律顾问作用。建立《浦口区人民政府法律顾问考核办法》管理制度，切实把法律顾问打造成政府依法行政的“守门员”，充分发挥政府法律顾问在推进依法行政、建设法治政府中的积极作用。法律顾问全过程参与重大项目决策，有效降低决策风险。全区46个部门公职律师管理机构已全部建立，现有公职律师29名，在机关岗位同步履行内部顾问职责。

（三）依法规范政府合同管理。印发《关于重申行政机关政府合同合法性审查工作有关事项的通知》《关于落实政府合同全生命周期管理责任的工作建议》，严格执行《南京市浦口区政府合同管理办法》，实现对政府合同全过程“闭环管理”。2023年，审查招商引资协议、PPP协议、合作办学协议等各类政府合同85件，审查建设用地征地报批13件。

五、深化行政执法体制改革，推进严格规范公正文明执法
（一）深化综合行政执法体制改革。聚焦执法改革难点，完善体制机制，持续巩固 “111”综合行政执法浦口模式，连续两年作为“一区一特色”浦口改革项目深入推进。全面推行跨部门、跨领域“综合查一次”联合执法检查机制，实现办案数量较改革前同期翻倍增长，执法办案领域由城管向多领域拓展，群众、企业满意度显著提高。执法机构设置、“综合行政执法+警院”合作培训模式和智能化阵地建设得到省市认可，相关做法在全省编办会议上作专题报告，并以简报形式刊发。
（二）推进行政执法规范化建设。印发《加强基层行政执法规范化建设工作方案》《浦口区综合执法联席会议制度》《浦口区街道综合执法联席会议制度》等文件，加强执法规范指引，提升行政执法重大疑难复杂案件的办案质效。开展运输执法领域突出问题专项整治，扎实解决人民群众反映强烈的问题。严格落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度，线上、线下相结合加强执法人员公共法律知识培训，与江苏警官学院合作建立全省首家区级综合行政执法培训基地，开创“院地”培训新模式，实现执法队员培训全覆盖。

（三）完善行政执法协调监督体系。印发《加强基层行政执法规范化建设工作方案》，组织“三项制度”规范执法督查调研，已形成职责明确、监管有效的基层综合执法责任体系，基层综合执法制度逐步完备，行政执法“三项制度”有效落实，法制审核人员配备到位，赋权事项有效实施，基层执法人员多领域执法能力和现场处置能力显著增强。开展全区行政执法案卷评查工作，指导提升执法规范化水平。印发《<南京市老山景区保护条例>行政处罚裁量基准》，有序推进省、市行政裁量权基准的落实，进一步提升行政执法精细化水平。

六、依法调处化解矛盾纠纷，维护社会公平正义和谐稳定

（一）全面深化行政复议体制改革。开展“行政复议能力提升年”活动，做好新修订《中华人民共和国行政复议法》的学习宣贯工作，全面落实省市行政复议办案规程、报告抄告办法等制度。常态化制发行政复议意见书、建议书，对行政复议确认违法案件加强整改落实监督。2023年，依法受理行政复议案件99件，审结93件、正在审理6件；审结案件中直接纠错6件、实质性化解57件；针对办案过程中发现的违法共性问题，制发行政复议意见书6份，责令有关行政机关针对性整改。

（二）加强和规范行政应诉工作。严格执行区政府主要领导签批出庭应诉工作制度，做到“出庭又出声、出庭又出效”。形成《2022年浦口区行政应诉工作情况报告》，详尽分析上一年度行政应诉情况、特点、问题并提出3条工作建议。召开2023年度全区行政机关负责人观摩法庭庭审活动暨行政应诉专题会议，区政府主要领导对加强全区行政应诉工作提工作要求。开展全区行政应诉案卷评查及行政应诉典型案例评选活动，进一步提升办案质量和队伍规范化履职能力。2023年，共收到区政府为被告的一审行政应诉案件22件，开庭8次，行政机关负责人出庭应诉率100%。

（三）坚持和发展新时代“枫桥经验”。指导村(社区)、街道以及企事业单位调解组织积极受理调解矛盾纠纷，推动一站式矛盾纠纷化解平台建设，持续擦亮“和解浦畅”调解品牌，发挥公调、诉调、检调、访调等对接机制的实战效能，高标准打造交通、医患、合家、安居、商贸、惠企六大专业调解平台，强化人民调解、行政调解等非诉讼纠纷化解工作质效。2023年持续擦亮“和解浦畅”品牌，成功调处矛盾纠纷5764件。

七、强化行政权力制约监督，促进行政权力规范透明运行

（一）推动多元化监督形成合力。接受人大、政协监督，认真执行区人大及其常委会的决议，切实履行重大事项向人大报告、向政协通报制度。2023年，办复人大代表建议112件、政协委员提案166件，办结率、满意率达100%。接受人民群众监督，提高12345政务热线办理质效，打造“只投诉一次”工作新标杆，受理办结12345政务热线诉求工单12.2万件，满意率98.9%，解决率97.3%。推行“只投诉一次”跟踪再办机制，对4064件“事未解决”诉求实施再办理，按时解决率97.36%，重复投诉率、属实合理诉求不满意发生率继续保持下降态势。

（二）加强和规范政府督查工作。严格落实《政府督查工作条例》，强化督查计划管理和科学统筹，积极开展“互联网+督查”，形成多措并举、贯通协调的督查落实工作机制。发挥政府督查深入基层实际、反映群众心声、积极辅政建言的作用，收集基层对优化政策、改进工作的意见建议。强化行政监督和审计监督，坚持监督纵向到底，实行穿透式审计，全年已完成的12个项目审计中，查出审计问题163个，提出审计建议36条，出具审计专报6篇。

（三）全面提升政务公开效能。聚焦群众关注热点，深化高质量政务公开，及时做好重大政策、权威信息的发布工作。对涉及全区的重大民生问题、社会高度关注的政策文件，采取多样化方式同步出台政策文件内容解读。加大养老服务、食品安全、乡村振兴、义务教育、医疗卫生、财政预决算等重点领域信息公开力度。2023年，主动公开政务信息3520条，依申请公开828件，均依法依规按时回复。区政府门户网站累计开展“金融助力中小微企业纾困发展”“文化赋能旅游”等在线访谈12期，例行新闻发布会5场。

八、加强法治政府建设科技保障，全面建设数字法治政府

（一）推进城市化数据转型。按照“城市可感知、问题可获取、管理可闭环、系统可学习”的总体要求，进一步完善“一网统管”平台功能顶层设计，推动数字化、智慧化城市建设，建成综合指挥调度平台、融合通信平台。2023年规划的20项信息化重点工作任务已全部完成，组建的区、街道“一网统管”社会治理工作体系，在江浦街道、汤泉街道试点运行。

（二）加强政务数据共享。通过接口对接、数据导入、人工上报等多种接入方式实时归集城市运行数据，累计归集52个部门、57个应用系统、1025项数据资源、20.5亿余条政务数据和13056路视频监控资源。对市级电子政务外网用户进行认证入网调整，完成129家单位492个用户的实名认证。启动电子政务外网IP地址改造，实现市区两级“一网统管”平台无缝对接。

（三）推进智慧监管执法。采用“互联网+执法”“互联网+管理”等数字技术，打造“区综合行政执法全流程管理系统”，实现区、街综合行政执法“一网调度、一网办理、一网考核”。“智慧”赋能深度运用，覆盖81个网格，接入5107路监控资源，实现智慧城管系统对全区城市管理全方位、全时段动态监控。创新车辆电子通行管理和智能识别等新型技术手段，研发装修垃圾处置微信小程序，实现渣土整治全过程监管。
2023年，浦口区在推进依法行政、建设法治政府工作中虽取得了一定成效，但仍存在薄弱环节，与人民群众期盼尚有差距，主要表现在：少数干部法治意识和法律认知水平有待完善；依法行政能力与新时代要求存在差距；推进重点领域改革制度供给尚不充足；行政执法规范化和精细化有待进一步提升。

2024年，浦口区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，着力提高法治政府建设质效，为建设中国式现代化浦口新篇章提供坚实法治保障。一是全面深入践行习近平法治思想。深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实党中央关于全面依法治国的部署要求，努力吃透精神实质、领会核心要义、掌握科学方案，转化为推进全面依法治区的生动实践。二是持续优化法治营商环境。强化提升政务服务水平，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度。进一步降低制度性交易成本，帮助市场主体解难题、提信心，持续强化“市场主体向往、人民群众满意”营商环境品牌。三是全面提升依法行政效能。发挥好政府法律顾问与公职律师的作用，全过程参与重大项目等决策，有效降低决策风险；纵深推进全域综合行政执法体制改革，提升多元化行政执法监督质效，实现严格规范公正文明执法；坚持和发展新时代“枫桥经验”，稳步推进行政复议体制改革，推动行政争议实质性化解；加强数字政府建设，全面提升政府履职能力，打造依法办事最优法治环境。
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